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ig a keleti arcvonal egyes suly- 
pontjain nagy erők bevetésével 
heves küzdelem dul, a délitáliai 

vonalról az utóbbi napokban nem je- 
lettek élénkebb s nagyobb arányu 
kat. Ennek oka részben az időjá- 
és terep-viszonyokban kereshető, 
en azonban — angolszász részről 
merten – abban, hogy a német 

ezetés kitünően felhasználja a vé- 
mi lehetőségeket. A Rador genfi 
ósitója tegnap az ismert angol kato- 
szakértő, Cyrill Falls megállapitá- 
smertette, mely szerint „az itáliai 

nton küzdő német csapatok felette 
yesen kihasználják a földrajzi adott- 
kat és csodálatosan értenek a he- 
harcokhoz." Bár a rossz idő még 

1dig befolyásolja a hadmüveleteket, 
Rador legujabb berlini jelentése 
ól ad hirt, hogy november 22-én haj- 
ban a délolaszországi arcvonal keleti 
irnyán a 8. brit hadsereg — hatal- 

tüzérségi előkészités után, erős 
i kötelékek támogatásával — meg- 
dte a német részről már várt nagy 
nadást. Egész napon át tartott a 

nindkét részről elkeseredetten folyó 
delem. Az eddigi jelentések szerint 

támadásokat sikerült visszaverni s a 
ámadók, jóllehet igen sulyos vesztesé- 

et szenvedtek, nem értek el jelentős 
etnyereséget, — állapitja meg a 
dor berlini jelentése. A harcok 

Az égeitengeri német harci vállalko- 
ok ujabb eredménye: a török partok 
tt fekvő Számosz szigetének elfogla- 

. Ezzel – mint Berlinben hangsu- 
zzák – a Balkán keleti előterét biz- 

ositó valamennyi égeitengeri sziget 
lémet kézre került. 

Politikai vonatkozásban a legnagyobb 
eklődés pillanatnyilag nem esemé- 

vek, hanem egy sajtóvita iránt nyilvá- 
meg. Az európai kis nemzetek jövő 

el zetével kapcsolatban angolszász 
zről felvetett államszövetségi tervek 
szkvai visszhangja inditotta el ezt a 

t mely bizonyos mértékben bepil- 
tást enged a Szovjet diplemáciai cél- 
üzéseibe is. 
A libanoni helyzetet a jelentések még 
dig zavarosnak mondják Az állam- 

a kormány tagjainak szabadonbo- 
tása felett megnyilvanuló örömbe 
amis üröm vegyült: francia részről 
akodnak minden elmozditott minisz- 

t visszanelyezni hivatalába. A tünte- 
k több kormányépületet megszálltak. 
francia szenegáli csapatokat lakta- 
áikbam tartják, ugy hogy ujabb véres 
szetüzésre nem került sor. 
ornok még nem fejezte be 

kis államok 

övetségének kérdése 

Nem volha teljes a moszkvai értekez- 
visszhangja, ha nem igyekezne a vi- 
közvéleménye lehetőleg tiszta képet 
ini a kis államok helyzetéről, a 
zkvai határozatok megvilácitásá- 

nelez ni, főleg az, hogy a határoza- 
ég mindig gondosan ttikolják és 
ma is csak következtetésekre van 

ég mindig bizonytalan, miről 
tulajdonkép- 

Berlin már a ozkvak 

államok, a Bal- 
stb. sorsa. 
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Visszavert angolszász támadások a déltáliai arcvonal keleti szakaszán 
a csatatereken történnek meg, bizonyá- 
ra minden ujságolvasó egyetért. A sem- 
leges sajtó is utal arra, hogy a moszkvai 
tárgyalások csak tág keretet alkotnak, 
amelyek artalmát majd az a hatalmi 
csopo t fogja betölteni - többé-kevésb- 
bé saját elgondolásai alapján — amely 

a háboru végén a legnagyobb kaonai 
erővel fog rendelkezni. A kis államokat 
érintő döntések tehát végeredményben 
a csatatereken és nem a tárgyaló aszta- 
loknál érlelődnek meg. S ez a megállapi- 
tás érvényes azokra a tervekre is, ame- 
lyek különböző európai államszövetsé- 
gek felállitására vonatkoznak. 

Az Izvesztija állástoglalása 

Szem előtt tartva tehát éppen azt a meg- 

állapitást, hogy a nagyhataimak mérkőzésé- 

nek vegén kialakuló erőviszonyok a 

lényegesek, felette érdekes és tanulságos az 

a vita, mely a namzetközi sajtóban az 

Ivesztija cimü moszkvai lap minapi ál- 

tásfoglalása nyomán keletkezett. A többi 

között a Timpul cimü bucuresti lap is 

behatóan foglalkozik ezzel a vitával. A ro- 

mán lap legujabb politikai helyzetképében 

a többi között az Izvesztija cikkének követ- 

kező 1smertetése olvashatoó: 

—- A The New Stateman cimü londoni fo- 

lyólrat kijelenti - igy irja az Izveszti- 

ja — hogy a Szovjet nincs ellene az euró- 

pai kis államok szövetségének, viszon: az 

Economist az Ausztriáról szóló nyilatkoza- 

tot emlitve, azt állitja, hogy ez a nyilatko- 

zat előreveti árnyekát egy dunat: szövetség 
létesitésének. 

— Vajjon milyen tényekkel igazolhatnák 

ezek az ujságok feltevéseiket ? – kérdezi az 

orosz lap. Az Ausztriáról szólé nyilatkozat- 

ban vajjon hol találzak olyast, ami igazol- 

ná feltevéseiket? A moszkvai értekezletnek 
sem ebben, sem más részében nincsen olyan 

határozat, amelyre a két angol ujság felfo- 

gását alapozhatná. Ezek a felfogások csak 

az angol magyarázók keépzeletének a szüle- 
menyei. 

— A moszkvai értekezlet határozatainak 

semmi közössége sincs sermmi clyan gondo- 

lattal vagy következménnyel, amely az eu- 

rópai kis államok szövetségére vonatkoznék, 

— folytasja az Izvesztija. 

— A Szovjet felfogása ebben a kerdésben 

nem elméleti és elvont elgondolásokból in- 

dul ki. hanem, mint mindig, a lagszigorub- 

ban vett és tényleges helyzet 

tigyelembevételéből 

A khis amok 

h oborm n helyzele 

— A kis aljamok felségjogajnak és füg- 
getlenségének a megállapitása a lehető leg- 
sulyosabban vett alapvető feladat. hogy 
tartós béke jöhessen létre, — állapitja meg 

a moszkvai lap. Az olfogadandó szempont 
figyelembe fogja venni azt az általános 

helyzetet, amelyben a kis államok a háboru 

után lesznek. Ám milyen lesz ezeknek a kis 
államoknak a helyzete? izonyára ködös 

és határozatlan Förnményeli sok időt fog- 

ARA S LEJ 

vett bármely 

axa plátita in numerar conf. ord. 

Dir. Gen. P.T.T. Nr. 208.200/1943 Csütörtök, 1943 november 25 

A Romániai 

Számosz elfoglalásával 

semmisűültek meg 

nak lekötni a belső rend helyreállitására és 
egymás közt valo viszonyaik tisztázasára és 

amig szomszédjaik és más országok, kizárva 

minden beavatkozast vagy nyomást, tár- 

gyalás alá vehetik vegül valamely csoporto- 

sitásba való bekebelezésüket. Egyes orszá- 

gok hamarabb jutnak majd el enhez az álla- 

pothoz, mások későbben. de mindenképpen 

föltétlenül szükség van átmeneti 1dőszakra. 

— A moszkvai értekezleten a Szovjet kép- 

viselői nyiltan megmondták azt a vélemé- 

nyüket, hogy valamelv álam korai és meg- 

fontolatlan bekebelezése valamely csoporto- 

sitásba veszedelmes lenne egyrészt az illető 

áliamra nézve, másrészt a világ biztonsága 

szerapontjából általában Magától értetődő, 

igy érvel az Izvesztija, - hogy a nemzeti 

felségjogról való ez a részleges lemondás 

csak akkor történhetik meg, ha valamely 

nép kényszer nélkül is kifejezetten kivánja. 

Az emigsáns kormányok 

—- A helyzet vizsgálatából sulyos követ- 

mk vonhatok le: 

1. Azok az emigráus kormányok, amelyek 

jelenleg meg müködnek ás amelyeknek nin- 

csenek állandó és feloldhatatlan kapcsolat- 

pan népeikkel, nem nyujthatják azt a bizto- 

sitékot, hogy letéteményesei nemzetük aka- 

ratának oly mertékben, hogy kifejezhessék 

a szövetségi óhajukat Ilyen kormányok 

bármely kisérlete veszélyes lenne egy olyan 

határozat esctében, amely nem felelne meg 

a természetes nemzet törekvéseknek és vá- 

gyaknak. 

2. Lehetséges, hogy a később alakitandé 

kormányoknak sem lenne elég tekintélyük 

ennyire sulyos határozat meghozatalára. 

3 Nem lehet abban semmi kétség, hogy 
az államok szövetsége kérdésének megvita- 

tása csak a helyzet állandósulása után le- 

hetne alkalmas. ha az országok visszanyer- 

ték biztonságukat és függetlenségüket. 

„Egészségügyi övezet" 

—- A szovjet álláspont az vok és az az is 

marad, – hangoztatja az Izvesztija, — 

hogy tulságosan korán van még a szövetsé- 

gek és egyesülések párifogolása. Természe- 

tes, hogy ez az álláspont nem zárja ki a kér- 

dés megvitatását a háboru befejezése után, 

szem előtt tartva az általános helyzetet. A 

szovjet álláspont határozottan visszautasit 

minden olyan politikai kisérletezést, amely- 

nek az lenne a celja, hoegy „egészségügyi 

övezetet" létesitsenek a Szovjet körül, 

akármennyire rejtetten és álcázva is. 

— Ez a helyzet a valóságban. A Szovjet 
álláspontjás minden ellenvetes nélkül elfo- 
gadtak a moszkvai értekezleten. Hátra van 

annak a kikutatása, hogy honnan nyerték 

sugalmazaásaikat az angol folyóiratok, ame- 

lyek nem veszik figyelembe a tényeket. Igy 

csak azt bizonyitják, ül 

az a jóakarat, amellyel a Szovjet. Anglia és 

Amerika őszinte és hüséges együttmüködé- 

sének a fényében a moszkvai ertekezlet ha- 
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ből a nagyon is tanalságos tényeknek a lel- 

kiismeretes figyelembovétele miányzik, — 

fejezi be cikket az Izvesztija. 

Angol válasz 

Az Izvesztija cikke félreérthetetlenül 
leszögezi az orosz álláspontot az allam 
szövetségek kerdesében, megállapitá 
saival ezert hivatalos angolszász helyen 
felelte óvatosan toglalkoznak. A Red- 
ter brit hirügynökség diplomáciai 
szerkesztője - min a Timpul is 
közli — hosszabb lélegzetü eszmefutta- 
tásban párhuzamot ven Cordell Hull 
északamerikai külügyminiszter kon- 
gresszusi nyilatkozata és az Izvesztija 
aegállapnásai között. (Az orosz lap 

cikke néhány órával Hull kongresszusi 
beszámolója előtt jelent meg.) A Reu- 
ter hangadója igyekszik összeegyeztet- 
ni az amerikai és szovjet álláspentot s 
mind a washingtoni, mind a moszkvai 
nyilat kozatból azt olvassa ki, hogy az 
európai föderációs, államszövetségi ter- 
veket mindaddig nem tüzik napirendre, 
amig „az általános nemzetközi szerve- 
ződés" valóra nem válik, Azaz: az ál- 
lamszövetségi tervek megvitatását meg- 
hátozatlan időre elhalasztják. A szóban- 
forgó tervek jelenleg áthidalhatatlan 
akadályokba ütköznek s ilyenformán 
egyelőre nem időszerüek. „A politikal 
föderációs tervek kiküszöbölése mind- 
azonáltal nem zárja ki annak lehetősé- 
gét, — irja az angol hirmagyarázó 
hogy bizonyos regionális gazdasági 
egyezményeket kössenek, főleg nemzet- 
közi kereskedelmi forgalmi vonatko- 
zásban." 
Lényegében ez a Reuter válasza Nyil- 

vánvaló, hogy Moszkva megnyugtatá- 
sát célozza, az angolszász felfogást ille 
tően. Hogy a kis álamok aggodalmai- 
nak eloszlatására az ily válasz koránt- 
sem alkalmas, az természetesen nem 
vitás. 

Berelin véleménye 

Az Izvesztija cikkének élénk vissz- 
hangja van Berlinben is. A DNBE. diplo- 
máeclai szerkesztője - mint a Rador 
erről szóló, alább közölt részletes jelen- 
téséből látható — ismételten kifejezés 
ad annak a német nézetnek, hogy 
angolszászok az európai mego dand 
feladatok tekintetében alávetették ma- 
gukat Moszkva álláspontjának." 
Berlinben ugyanekkor felhivják 
gyelmet Benes volt csehszlovák 
nök utjára. Benes husz é 

ek ó a szovje 
dás megdönti azokat 
ménységeket melyeket v. 
emrezvetség tervéhez 

tározatait fogadhatták. Ilyen áértelemben 

eaka a kérdeseknek olyan malalá amely- 

kövelkeztetés - 
miudegy, hogy nonnam vonta le a sugalma- 

zott forr. 4s magának - nem felent egyebet, 
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vettel. A Socialdemokraten ci- 
muü svéd lap - amely pedig több izben 
közölt feltünő hirmagyarázatokat Hel- 
xinki politikájával kapcsolatban — azt 
rja, hogy nem helytállóak azok a hi- 
resztelések, amelyek szerini Finnország 
e legközelebbi időben uj utra szándéko- 
rik térni. Finnországban megvan ugyan 
n békevágy és e tekintetben minden finn 
egységes, de ez nem jelenti azt, hogy 
mindenáron békét kivánnak. 
Egy másik svéd lap, a Stock- 
holms Tidningen hangsulyozza, 
hogy helytelen volna Finnországot 
„csatlósállamnak" nevezni. A lap meg is 
indokolja, miért kifogásolja ezt az an- 
golszász és főleg orosz részről gyakran 
hallható megállapitást. 
- Finnország azért lépett a háboruba 

— irja a stockholmi lap — hogy bizto- 
sitsa történeti határai. Azokat a hatá- 
rokat, amelyeket a Szovjetunió Lenin 
alatt már egyszer elismert. 

Jelemtéseimk a harecterekről 

A stockholmi lapok nem hagynak 
kétséget az iránt, hogy Svédország sa- 
ját helyzete és érdeke szempontjából is 
szükségesnek tartja Finnország jövőjé- 
nek biztositását. A Svenska Dag- 
bladet megállapitja, hogy ,Svédor- 
szágnak is érdeke, hogy a testvéri szom- 
szédnép, amellyel sorsközösségben van, 
igazságos békefeltételeket kapjon". A 
lap tévesnek mondja azt az állitást, hogy 
„Finnország veszélyes lehet, vagy tá- 
madó terveket forral a Szovjetunió el- 
len". 
—- Svédországnak módjában áll ebben 

a kérdésben a félreértések tisztázása — 
folytatja a Svenska Dadbladet. 
— Svédország kétségtelenül változatlan 
nagy érdeklődéssel és rokonszenvvel ki- 
séri Finnország sorsát. Stockholmnak 
semmiesetre sem szabad Helsinki bizal- 
matlanságát fokoznia a Szovjettel szem- 
ben, azt azonban meg kell állapitani, 
hogy Finnország veszélyeztetettsége 

egyuttal Svédországot is érinti. Éppen - - 
azért a jövőben Oroszországról ugy vé- 7 StMronra 
lekedünk, ahogyan szomszédainkkal - gge 
szemben viselkedik, — fejezi be cikkét eorym 
a Svenska Dagbladet. e cAzPosAsso 
Hasonló hangot üt meg a legujabb Erok 

vezércikkében a Stockholms Tid- czér 
ningen jis. Felveti a kérdést: vajjon a 
Szovjetunió hajlandó-e mérsékelni igé- 
nyei Finnországgal szemben ? gy 
— Erre a kérdésre ma még nem lehet egtá v 

válaszolni, — irja a lap, — pedig Svéd- 
országnak nagyon fontos érdekei füződ- szo 
nek Finnország fennmaradásához. Svéd- TVeREV TENGER gk k . 
ország, való és igaz, továbbra is meg 
akarja őrizni semlegességét a nagyha- 
talmak viszályában, de ezt csak ugy tud- 
ja elképzelni, ha keleti határán egy sza- 
bad és seilárd Finnország áll. Csakis ez! 
leher biztositéka annak, hogy Svédor- 00 e z 
szágnak ne kelljen közvetlen keleti fe- —— z 
nyegetéstől tartania. 

.. oe l 

Szármmosz szigele mérmel kérem 

BDerlin. (Rador). Berlinben hétfőn 
lélutan közölték, hogy Számosz szi- 

fote megadta magát. 
Eerlin. (DNE). November 22-én 

ilelőtt 10 ora 30 pereckor Számosz szi- 
ek védői megadták magukat a tá- 

ó német csapatoknak. 
Számosz Kis- a nyugati partja 

előtt fekszik. Kite se 491 négyzet- 
kiométer. Az Tgei- r nagy szigetei 
Fóze tartozik A Skalanova kikötő déli 
kijárata közvetlenül a török partok előtt 

Mégyem tagozott szovjet védelmi remdszert 
töriek át a németek Kievtől nyaugatra 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelentése szerint a keleti harctéren 
Meor s ől északkeletre a szovjet csapa- 
tok ismételt előretörései meghiusultak. 
A nikopoli hidfőnél és a nagy Dnyeper- 
kanyarulaiban az ellenség tegnap fo- 
kozta taraadásait. Elgész napon át tartó 
kemény harcokra került a sor, ame- 

lyekben a Szovjet áttörési kisérleteit 
visszaverték, néhány betőörést azonnali 
enentámadsásokkal megtisztitottak, il- 
letve elregeszeltek. Az egyik betörési 

páncélos harci cso- helyen egy német 
vort száz támadó ellenséges páncélos 

e 

fekszik. Számosz szigete különösen ter- 
mékeny vidékkel rendelkezik és talaj- 
kincsekben is gazdag. Mindenekelőtt 
cmk, ezüst-tartalmu ólom és antimon 

található a szigeten. A kerek 70.000 lel- 

ket számláló lakosság nagyobbára gö- 
rög nemzetiségü. Cos, Stampaglia és Le- 
rosz szigetek után most Számosz elfog- 

Jalásával az angol és Badoglio-csapatok 

tamaszpont-rendszere az Égei-tengeren 

teljesen német ellenőrzés alá került. 

közül 82-öt megsemmisitett. A tegnapi 
harcokban ezen a szakaszon összesen 
146 szovjet páncélost lőttek szét. Cser- 

kasszinál a német állásokba betört 

szovjet csapatokat határozott ellentá- 

madással ismét visszavetették. Kievtől 

nyugatra az ellenség elkeseredett el- 

lentállást fejt ki a német ellentámadá- 

sokkal szemben,. Több szovjet ellentá- 

madás elháritása után a német hadosz- 

tályok ujból támadásra mdultak, egy 

mélyen tazozott ellenséges védelmi 
rendszert áttörtek és 2 szovjet ezredet 

A politikai arcvonal 

DEtL-OLASZORSZAG 

köszönetet mondott készséges munkás 
ságukért. Amig más országokban a l 
nyamunkások sztrájkba lépnek, - m 
dotta, — addig a német munkás az 
lenséges terrortámadások ellenére 
bozás pélkül feljesíti kötelességét. A 
me. bányamunkást az a tudat hatja 
hogy fáradhatatlan munkája 
hozzájárul a győzelem megszerzésé 
A bányászok magatartása legyen 
da az egész nemzet számára. Besz 
további során a birodalmi táborn 
hangsulyozta, hogy közel van már 
éra, melyben a német nép az ellensé 
terrortámadásoktól megszabadul, Eli 
a megtorlás! — fejezte be szavait 
ring. 

megsemmisitettek. Gomeltől délnyugat- 
ra a német csapatokat egyes szakaszo- 
kon a tulsulyban levő ellenséges nyo- 
más elől hátsóbb állásokba vonták visz- 
sza. 
Dél-Olaszországban az angolszász csa- 

patok nagy erőkkel támadták a szélső 
bal szárnyon levő német előállásokat, 
a Sargro folyótól északra fekvő terüle- 
ten. Az ellenség számos heves támadá- 
sát a németek visszaverték és egy helyi 
betörést elreteszeltek. 

Lerosz sziget ellenséges tengeri erőt- 
nek feltétel nélküli megadása után most 
Számosz sziget helyőrsége is letette a 
tegyvert. 

Angol bembavető repülőgép-kötelékek 
héttőn az esti órákban sulyos terrortá- 
madá t intéztek a német birodalmi fő- 
város ellen. Számos robbanó és gyujtó 
bomba ledobása folytán több városrész- 
ben rombolások keletkeztek. Pótolhatat- 
lan műüemlékek egész sorát semmisitet- 
ték meg. A lakosságnak veszteségei vol- 
tak Más ellenséges repülőerők a Rajna- 
vidéken támadtak meg egy helységet. A 
légvédelem, eddig érkezett jelentések 
szerint, 29 ellenséges támadó repülő- 
gépet lött le. 

A SZOBRANJE ÜLÉSE 

Szófia (Rador). A szobranje szer 

deélután ismét összeül. A napirenden a tr 

beszédre adandó válasz vitája szerepel. 

AZ ANGOL KOMMUNISTA PÁRT 
ALLASFOGLALASA MOSLEY FASISZ! 

VEZÉR SZABADLAÁRRA HELYEZÉS 

ELLEN 
Genf. (Rador.) A brit Hirközve 

szolgálat jelentése szerint Sir Osw 

Mosley-nek, az angol fasiszták vezető 

nek kiszabadulása a fogságból nagy vih: 

idézett elő a közéletben s a feszültség 

Lisszabon. (Rador). A brit hir- 
közvetitő szolgálat jelenti, hogy Beirut- 
ban vasárnap este és hétfőn ujabb tün- 
tetések voltak A lakosság nagy szám- 
ban gyült össze az utcákon. 

Genf. (Rador) A brit hirközvetitő 
szolgálai jelenti: Libanon lakossága va- 
sárnap este 8 órakor az algini és londoni 
rádió hiradásai nyomán értesült a fran- 
cia nemzeti felszabaditási bizottság ha- 
tározatáról. Ezt követően, hétfőn reggel 

lelkes hazafias tüntetésekre került sor 

Beirutban. A középületek e felvonták a 
libanoni nemzeti lobogót. Arról még nem 

érkezett hir. hogy a szabadlábra helye- 
zait államfő és a kormány tagjai vissza- 
tértek-e már a fővárosba. 
Ankara. (Tp). Libanon lakossága 

lelkesen ünnepli az államfő és 
mány tagiainak k szabadulását. 

Eenes merérkezett Meszkvába 

Genf. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: A londoni Da:ly Tele- 
graph cimüű lap értesülése szerin: Be- 
nes, volt cseh-szlovák elnök Moszkvába 
érkezett, hogy „Csehszlovákia" és a 
Szovjennió között husz évre szóló szö- 
vetségi szerződési irjon alá. 

STTANDLEY: SZTALIN NÉMET 
MUNKÁAÁSOK MILLIÓIVAL AKAR 
A SZOVJETUNIOBAN DOLGOZ- 

TATNI 

(Rador). A német távirati 
Bostonból származó érte- 
echange Tele- 

D ad hirt, hogy Standley 
tengernagy, az Egyesült Allamok volt 

Bern. 

a kor- 

Lihamom lakossága lelkesem ümmepli az államafő 

és a kormmámny Fagimimak kiszabadalását 

moszkvai nagykövete kijelentette, nyo- 

mós okai vannak azt feltételeznie, hogy 

Sztalin igényt log tartani arra, hogy a 
német birodalom ipari vállalataiban dol- 

gozo munkásokat milliószámra bocsás- 
sák rendelkezésére, hogy munkába ál- 
litsa őket a Szovjetunióban." 

DUFF COOPER KÉPVISELI 

NAGYBRITANNIÁT ALGIRBAN 

Amszterdam. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: A brit hirközveti- 
tő szolgálat hivatalos londoni jelentést 
ismertet, mely szerint Dufi Cocper-t k- 

nevezték a brit kormány képviselőjévé 

az algiri francia nemzeti felszabaditási 
bizottság melle. Duff Cooper nagyköveti 

minőségben fog működni Algirban. 

NEUBACHER A GöRöG 

FoOVAROSBAN 

Eelgrád. A Donauzeitung 
cimü belgrád. német lap tudósitója je- 
lenti Athénből: Neubacher dr. 
nagykövet, a német birodalmi külügy- 
miisztérium délkeleteurópai rendkivüli 
megbizottja Athénbe érkezett. 

GÖRTV: KöZEL VAN MAÁR 
A MEGTORLAS óRÁJA! 

Berlin. (Rador), Göring birodalmi 
tábornagy a közelmult napokban másod- 
szor látogatott el a Ruhr-vidékre. Több 

bányát js megtekintett, hogy személye- 
sen győződjék meg a bányászok munka- 
körülményeiről. Az egyik bányában Gö 
rn. tábornagy leszállott a 12.szint mélv 
ségébe, ahol megtekintette a müszaki be- 
rendezéseket. Göring megszemlélt azv 

nem csökkent. A brit munkásszervazet 
londoni tagozata azt követelte, hogy 

kiszabadult fasiszta vezetőt és nejét állits: 
nemzetközi biróság elé. A kommunista pá 

londoni szervezetei gyülést tartottak és ez 

szónokok hangoztatták, nogy a kommuni 

munkások készek a sztrájkra, ha a Mesley 

j ügyben nem kapnak elégtételt. 

óvohelyet is, melyet az egyik hegyoldal- 
ba épitettek és amely 7000 személy be- 

fogadására szolgál. 

Látogatása során a tábornagy a bá- 
nyamunkásokhoz beszédet intézett és 

KEegur:a : 
Umberto olasz irónörökös Amerikába megy 
Lisszabon (Tp.). Umberto olasz trónörökös. aki meglátogatta a délolaszor 

szági arcvonalat, nemrég csodálatos körülmények között menekült meg a haláltól. 
trónörökös gépkocsin egy kis osztaggal keresztezte a római országutat, amikor ke 

német zuhanó repülögép jelent meg és bombázni kezdte a gépkocsikat. A rónörökös é. 
kisérete azonnal kiugrott a gépkocsiból és az utmenti árokba menekült. A kiséretbő 
négy katona életét vesztette, az osztag élén álló gépkocsi a bombázás folytán kigyul 

ladt és elégett. ! 

Umberto trónörökös egyébként Nápolyban az egyik mellekutcában levő luxus 
villában lakik. Érdekes, hogy a trónérökös társaságában levő olasz tisztek a háborus 
kitüntetéseken kivül az olasa fasiszta rendszer rendjeleit is viselték. . 

Chiassóból érkezett legujabb hir szerint Umberto elhatározta, hogy az Egycsü 1 

Allamokba utazik és ez már csak napok kérdése. 

Beirutban több kormányépületet hatalmakba keriteftek 
a tünfelők : 

Ankara. (Tp). Beirutban a tüntető tömcg nemcsak a képviselőházo 

foglalta el, hanem más kormányépülete ket és a főkapitányság épületét is. Mi 

denütt az uj Ubanoni záselót lengeti a szél. A seabadon engedett elnök és " 

miszterei még nem érkeztek meg Beirut ba. 

Angol hivatalos körökben elismerik, hogy Beirutban ujabb zavargások é 

mtetések törtek ki. A Tibanoni rendőr ség is csatlakozott a sintetőkhöz, aki 

zött több libanoni képviselő is volt. A füntetők ellenzik a francia seakad 

izottság követelését, hogy folytassálk a tárgyalásolat Catroltx tábornokkal 

vol, kormány tagjait ugyanis nem helyezik vissza nivatalulba, a Tiba
nonial 

zon arra az elvi álláspontra helyezkednek, hogy a Helleu által elmogdit« 

kormány törvényes és alkotmányos kor mány volt, amely csak erőszakkal 

Mthazá al heluárál. 
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Libanon 
keleti front eseményeinek ellenére az 

deklődés előterebe néhány nap óta Liba- 
került. Ami Kis-Azsiának ebben a sar- 

ban történik, az általános felfogás szerint 

ig lehetne hatással a mos: folyó óriási 

fegyveres küzdelemre. A libanoni események 
égis figyelmeztetnek. Századunk véres 

ámájának szemlélői izgatott és feszült 

idegekkel szemlélik ezeket az ujszerü és vá- 

ratlan eseményeket. 
Libanon fehér hegyet jelent. Nevét me- 
szes hegyeiről nyerte. Földje sziklás, szik- 
adt, de több folyó öntözi. Ezeket a folyókat 

tkán de akkor bőségesen hulló esők táp- 

lálják, Ilyenkor áradások pusztitanak, a he- 

lyett, hogy a földet megtermékenyitenék. Az 

egész tartomány olyan, mint valamely ko- 

szteppe. Eszaktól délre megszakitás nél- 
ül egy hegylánc halad át rajta. Ennek a 

völgyeiben van egy kevés növényzet. Ke- 

yérmagvak csak a Libanon hegység közép- 
ső lejtőin teremnek kisebb mennyiségbenr, 

máshol a papyrus is megnő és legelő is van. 

Libanon kenyérmagvak dolgában behozatal- 

ra szorul. A Bibliában emlegetett libanoni 
cédrusok már eltüntek — az erdőket kiirtot- 
ták. Az ország legfőbb gazdagsága az olaj- 

bogyó, citrom és narancs, cukornád, dohány, 

stb. Az egész föld eléggé mostoha. Asvá- 

nyokban szegény. 

Vasuti vonalainak hossza mindössze 300 
kilóméter, kocsiutja azonban sok van, mint- 
egy 2000 kilőméter. 

Libanor területe 9360 négyzetkiló 

A közrén- és kelelevmréemi állammerüverlzégek kérdése 

Német állásfoglalás az izvesztija 
magy port felvert cikkével szembem 

Berlin. (Rador). . Horn, a né- 
met távirati iroda, a DNE diplomádciai 
szerkesztője megállapítja, hogy az Iz- 
vesztija cimü szovjet lap állástog- 
lalása Kozép- és Kelet-Muropa államai 
nak egyesülése tárgyában arculütést 
jelent az európai és az Eur pán kivül 

lévő közömbösek, nem törődők és hiszé- 
kenyek részére, akik még hisznek az an- 
golok és északamerikaiak igéretelben a 
biztonság elősegitésében és biztosité- 
kaiban. 

— Ambár Eden és Cordell Hull — 
irja dr. Horn — ugy igyekszik feltün- 
tetni a moszkvai határozatokat, mint 

az Atlanti Charta folyo ányát és esz- ! 
ményitett formaában tüntetik fel, kény- 
telen mégis elismerni, hogy mindazok a 
megoldandó kérdések, amelyeket Szta- 
lin értelmezése szerint a szovjet politika 
biztonsága vagy főuralma szempontjá- 
ból kell megoldani, Moszkvában a má- 
sodik helyre szorultak, 

„Atmeneti időte 

— Az Izvesztija világosan erő- 
siti meg ezt. A szovjet lap szerint Szta- 

hajlandó a közép- vagy keleteurópai ál- 

lin átmeneti időt követel a háboru vé- 
gén, hogy ezalatt a közép- és kelet- 

európai államok ujból tájékozódhassa- 
nak és megszilárdihassák kapcsolatai- 
kat szomszéedjaikkal. 
—- Moszkvai vélemény szerint ezek- 

nek az államoknak az esetleges össze- 
olvadása csak az érdeket népek szabad 

Moszkva a területi remdezést 

— Amint látszik, — folytatja Horn 
— Molotov nem engedte, hogy Moszk. 
vában területi elrendezés kenyszeritse- 
nek reá, mert a Szovjet a remélt győze- 
lem után akarja a szükséges feltétele- 
ket megteremteni az európai országok- 
ban, hogy a nőpakarat majd akkor 
előnyben részesitse a szovjet törekvé- 
seket. HE szerint a Szovjet csak akkor 

lamok szövetségi ügyének megvitatásá- 
ra, ha meglenne már a lehetősége arra, 
hogy az iy államszövetséget ugródesz- 
kanak használja fel a szovjet törekvések 
és vágyak részére, Nyugat felé 

Bemes „Mmiveréset 
—- Különösképpen kiviláglik ez a rej- 

tett szándék abból, Rogy, Benessel 20 
évre szóló szövetség megkötését terve- 

NAkármilyen más 

akaratából és megfontolt elbatározás 

alapján lenne lehetséges. Főként az 

állitják Moszkvában, hogy a számüze 

tésben lévő és a London támogat 

kormányoknak nincs joguk az illető n 

pek szuverén akaratának kifejezésére. 

még időszerütlemnek tarija 

nek az lesz a teladata, hogy hidul szol 
gáljon a Szovjet és öurópa között. 

Az Izvesztija nyiltan ir arrol, hogy 
Hdenmnt és Hullt felvhágositottak a Szov 
jet alapvető lellogásáról Közép- és K 
les-Európa kérdéseinek tárgyában 

értelmezést, amel 
megkisérelné a Szovjet szándékainak és 
szempontjának máskép való feltünteté- 
sét, Moszkvában ugy tekintenék, min 
a noszkvai értekeztet határozatalna 
figyelembe nem vételét. 

Amit Eden és Hull frázisok és uto- 
pisztikus programmok álarra mögé 
igyekezett rejteni, az kiviláglott nyiltan 
és a moszkvai hivatalos lap kiméletlen- 
ségével, hogy az angolszászok az eur 
pai megoldandó feladatok tekintetében 
alávetették magukat Moszkva állás 

zi ik Ehhez a szövetséghez más államok 
is csatlakozhatnak. Ennek a szövetség- 

pontjának, — fejezi be cikkét a néme 
távirati iroda diplomáciai szerkes. ztője 

éter, 
lakosainak száma 334.000. Fővárosa Bey- 
ruth, 162.000 lakossal. A lakosság többsé- 
gét maroniták alkotják (300.000). 

Pátriárkájuk a legte- 

100.000 görögkeleti, 100.000 druz, suniták, 
Biták és zsidók (10.900) még a lakósok 

Libanon ezeréves müvelődés bölcsője. Tör- 
ténete igen változatos Az asszir birodalom 

kása után a török uralom vette kezdetét. 
Következtek a keresztes hadjáratok, a ver- 
sengés az európaiak és a muzulmánok kö- 
zött. Utána viszonylagos nyugalom állott be. 

Kapucinus és jezsuita hittéritők szivárogtak 
be az országba. 

A francia szellem XIV. Lajos uralkodása 

alatt gyökeresedett meg, mert XIV. Lajos 
igen jó viszonyt tartott fenn a druzok emir- 

jével. I. Ferenc császár baráti kapcsolatai 

Nagy Szolimánnal megköonnyitették Fran- 

ciaország kiváltságos helyzetének a meg- 

valósitását. Napoleon keleti hadjárata urán 
szó esett Libamonról 1860-ban, amikor a dru- 
zok és törökök között összeütközésekre ke- 
rült a sor. III. Napoleon parancsára egy 

francia hadsereg megszállotta Libanon nagy 

részét. védelmezvén a maroni itákat a druzok 
kilengései ellen, A francia parancsnok 1862- 

ben alkotmányt adott az országnak. Bey- 
ruthban keresztény kormányzót helyezett el 
és létesitett egy 13 tagból álló szervezetet, 

a a városok vezetői választottak. 
III. Napoleon megkapta a szultántól azt a 

jogot, hogy a jövőben a kormányzó mindig 

keresztény legyen. 

1918-ban, a török ellenállás összeomlása 
itán, a francia hadihajók kikötöttek Bey- 

ruthban. Az 1916-i francia-angol egyezmény 

szabályozta a francia jogokat Libanonban. 
Erre Faisal emir tömeges gyilkolást rendez- 
tetett a keresztények között. Ezek a zavar- 
gások tovább tartottak 19198-1920-ig, ami- 

kor Gowrand tábornok döntően megverte 
-t és felszabaditotta Libanont. 1920 

augusztus 3-án a legfőbb francia biztos ki- 

hirdette a Sziriától független Libanoni ál- 
lam megalakulását, a Népszövetség pedig 

1922-ben elismerte a francia e 

lentést tett arról 
után teljes függet 

Az or- 

szág középpontjában és a Libanon hegység 
északi részén laknak. 
kintélyesebb személyiség és méltóság. Mint- 
egy 60.000 melkita, örmény katolikusok, 

fáre emeltek a vatikáni őrséget. Ebből 

soha. Létszáma: T tiszt, és 146 fő legény- 

tekből áll. Ők végzik a diszszolgálatot a 

pápák katonái 
hégyszázhetvenkét éve tetjeséi hiven kőtelességét a Szentezék 

A napokban közölték a távirati irodák, 
hegy a helyzetre való tekintettel kétezer 

az alkalomból érdekes végigpillantani a 
pápai testőrség történeti fejlődésén. 
Mindenkinek aki a Vatikánt megláto- 

gatja, feltünmek a pápa történelmi Tru- 
hákban pompázó katonái. örzik a Vati- 
kán boejáratait, kapuit, halk léptekkel vi- 
gyáznak a folyosókon, lándzsájuk és 
vértjük fel-fel csillan a kertben, a belső 
folycsókon. A pápa személye körül a ne- 
mesi testőrség látja el a szolgálatot, a 
folyosókon, kapukban a svájci gárda, a 
külső biztonsági szolgálatot pedig a pá- 
pai csendőrség teljesiíti. 

A pápát hosszu évszázadokon át min- 
dig rendelkeztek, hol erősebb, hol gyen- 
gébb, de külön hadsereggel A mai pápai 
hadsereg legrégibb alakulata az ugyne- 
vezett 

sod ci gávrda, 
mely 1471. óta al) a szentatyák szolgála- 
tában, mindig palotaőrségi szolgálatot 
végez. Harci értéke nincs, nem is volt 

ség. Ma ők a pápai hadsereg zöme. Szol- 
gajatukat hagyományos régi Tormaruhá- 
jukban látják el, mely évszázadok hosz- 
szu soraán sem változott meg. Fövegük a 
különös formáju, piros tollakkal diszitett 
svájci sisak. Egyenruh ájuk sárga, vörös, 
kék csikos, alapszine a sárga. A ruha 
szabása a hagyományos svájci pluder- 
ccstum". A siposoknak (kürtösük nincs) 
és dobosoknak külön jelvényük van. 
Fegyverzetük alabárd és egyenes kard. 
Az 1809-14 években, a pápa avigno- 

ni fogsága idején a svájci testőrséget 
feloszlatták. 1848-ban átemenetileg is- 
mét hazaküldték a svájci testőröket, de 
hamarosan ujra felállitották ezt a külön- 
leges régi alakulatot 

Az ugynevezett nemesi testőrség 
előkelő szarmazásu, többnyire olasz tisz- 

pápa közvetlen közelében. A nemesi test- 
őrség egyenruhája: aranydiszitésü piros 
frakk, fehér nadrág, magas lakkcsizma, 
fehér lószőr-forgós sisak. Fényes lát- 

kkivonult katonákra. A Radetzky nuszá- 

vány, ha a Szentatyát ünnepélyes alkal- 
makkor, bevonuláskor a Szent Péter tem- 
plomba, st] 
Az ugymevezett falofaőrség kék, fran- 

básu egyenruhát 

ezred 1184 katoráa fék 

utóbbi időkig csak néhanyszáz fő volt. 
Napoleon 1809-ben fogságba vetette 

VII. Pius pápát, mert nem akart a csá- 
szár vallásellenes parancsainak eleget 
tenni; azonban hiába fosztotta őt meg 
de és vagyonástól, a törékeny 
cstü, szelid lelkü pápa nem engedett. 

keom is beteljesedett a régi mon- 
dás: „Gui mange du pape, en menrt', 
vagyis, aki a katolikus anyaszentegyhá- 

íráné a syáeci testárgárda 

zat a pápát megbantja, belepusztul 
i814-ben, alighogy Na 
tek, a franciák szal donbocsátották a 
pápát. A Taro folyónál érte el a Monar- 
chia natárát. I Ferenc az ö. grof Ra- 
detzkvy huszárezredet rendelte diszkisé- 
retül, egyuttal fedezetül a pápa mellé M 
dőn a francia partról átlépett a Mor 
chia területere, a Radetaky huszárok 
Kardot ránts1" vezényszóra, 

kemény lővelészel fisztelegiek 
a Szentatya előtt. 

VII. Pius pápát mélgyen meghatotta az 
ümnnepélyes fogadtatás és áldasát adta a 

rok egy osztálya kisérte a pápát Mode- 
nába, Bolognába és végül Rómába. Ut- 
közben hozzájuk csatlakozott az ezred 
maásodik osztálya is. 1814. május 24-én 
vonult be VII. Pius pápa az Örök Város- 
ba. Rómában a menet Szent Péter tem- 
ploma előtt allott meg, ahol óriási tömeg 
térdenállva várta a pápát. A huszárok 
ekkor kétoldalra fejlődött vonalba kika- 
nyarodva várták meg a Szentatyát, s 
mindaddig ott maradtak, mig az ünme- 

pélyes fogadtatás véget nem ért. A skar- 
latpiros csákós, sötétzöld dolmányos, 

karmazsinpiros nadrágu, marcona h 
szárok gyönyörü lovaikom nagy tetszé 
keltettek Rómában. 

1831-től 1870-ig a pápai hadsereg sv 
ci önkéntesekből, zsoldosokból ál 
Ezek 1850-ig osztrák szabásu egyen 

hát hordtak, melynek alapszine fehér 
volt. 1850-től 1870-ig pedig francia sz 

básu, többnyire sötétkék és zöl fo 
ruhát. 

1831-ben XVI. cergely pápa ke ő 
meg az ugynevezett 

„seorhadsereg" 

szervezését. 1834-ig meg is alakult két 
svájci gyalogezred és egy üteg tüzér. 
Ezek a pápai csapatok Bolognában, Ra- 
vennában és Forliban állomásoztak. 
1848-ban alkalmazták őket először, méz 
pedig az osztrákok ellen. 
Két század a Comachio nevü kis erődöt 

is elfoglalta, s ott hat régi ágyut zsák- 
mányolt. 

A pápai hadeereg Latour tábornok 
vezetése alatt a Po folyón átkelve a 
Piaveig nyomult előre majd Vicenzába 
vonult: ott az osztrák hadsereg legjobo 
katonáirak, egy horvát határőrezrednek 
szuronyrohamát visszaverték ugyan, de 
sulyos veszteséget szenvedtek. Radetzky 
kitünő hadseregénak támadásával szem- 
Ben azonban nem tudtak helvtállni és 
1948. május 11-én letették a fegvvert. 
1819-ben a Római Köztársaság kiktáltá- ! 

sa utám a svájciakat hazabocsátott. 
1852-ben azonban a pápa ujabi 

tulációt" köt a svájciakkal, ismét feláll 
ja a két gyalogezredet. A 2. ezredn 
is09-ben Perugia városát kellett 
dalhia, melynek lakói fellázadtak a p: 
aralom ellen s a háromszinü olasz k 
gót tüzték ki. 

zadt Fano, gon és 
lénél. 1880-ban a castelfidardói csa 
azonbana svájci csapatok magy r 
megsemmisült. A győztes olaszok 
ságba esett zsoldosokat hazakt 
te30 kóber 23- án azonban a 

egy adászzáczlóaljak Mit 
létszáma neői ig 1208 főre em 

rerték 
dást Róm 

vitézül frarceo s 
Montamánál.1868-ban a vadászok ismét 
két zászlóaljból álló ezreddé alakultak 
a svájci I eannerat parancsnoksága alatt. 
Akkor az zidegenek vadásree rek 

francia védőrséget Róm él elvon 



s 

Jemeckedés a hotddat 
Mindnyájan tudjuk, hogy az aprósá- 
gok félnek az árnyéktól. mer az 
árnyéktól félnek a gyerekek, hanem a 
széltől is. Az árnyékot meg lehet szokni. 

Ne félj, ostoba - mondják neki — 
se te vagy. Emeld fel a kezedet, az is 
elemetli. 
Azomtul játszik az árnyékával. S ha 

kimegy a napra, keresi. Az ősi riadalom 
és az ősi figyelmeztető szó, ugy látszik, 

elhallgat. Vajjon jó-e ez? Ostoba kér- 
dHésnek látszik, de ha arra gondolsz, 
hogy az árnyékok semmibevevése meny- 
nyi bajt okozott már a földön, nem M- 
lálod annyira ostobának. 
De a szél már komolyabb dolog. Nem 

is igen lehet megmagyarázni a két- 
éveseknek. Kint zizegni kezd a kert és 
hozzád huzódnak. Te nyugtatgatod őket, 
de közben sajnálkozva gondolsz arra az 
időre, mikor borzongva hallgattad a zu- 
gást magad is az ablakok alatt. Elve- 
szett egy iz a szádból azóta, a nagyvitág 
Ize. 

zizeg a novembereszi fuvallat és a 
körtefák csupasz ágai között megjelenik 
hold vörös karikája. Az égi szem be- 

sandit a nyitott ajtókon kereszrül. A kis 
kölgy felkapja a fejét. 

Mi az? 
— A hold. 
– Mi az? 
Tessék, magyarázd meg neki, ha u- 

dod. Hirtelen mentőötleted támad. 
— A hold egy udvar, fent az égben, 

benne muesikái Dávid, Cicelle meg tán- 
rol rá. 

Gondolkodik sokáig. Valami eszébe 
futott, elmndul, keres az asztal és a 
szelkrény alatt. Végre megtaláltja. A Tab- 
dája. Fogja, az ajtóhoz megy, kiles 
rajta és kidobja a hold felé. Utána rám 

—– Hogzd be te. 
— Nem, — jelentt ki határozottan — 

nozd be :te. 

— Aludni megvüm — sgól közbe az 
dnyja. 

Mikor ráadják hálóingét és elindulnak 
vele a hálószoba f elé, az ajtő előtt meg- 
áll egy pillanatra és felkiált az égi pi- 
ros udlvar felé: 
— Szervusz Cicelle! 
Talán igy fordult valaha nagyon ré- 

Te ae eszmélkedő ember a titokzatos 
felé. 

ELŐFIZETŐINKHEZ Felhivjuk hátralé- 
kos vidéki és helybeli előfizetőinket. hogy 
fartozásaikat november 30-ig rendezzék, 
mert ellenkező esetben a lap további küldé- 

sét megszüntetjük. Ezt annál is inkább 

kénytelenek vagyauk megtenni, mert jelent- 

kező uj előfizetőket csak korlátolt számban 
vehetünk fel. 

A mentők kérelme. A timisoarai-te- 
mesvári önkéntes mentőket sulyos csa- 
pás érte. Legjobb lovuk váratlanul el- 
p usztult. A mentők, akik nemes ember- 
aráti munkát végeznek, most a tehetős 
és ószivü emberekhez fordulnak, akiket 
arra kérnek, hogy nekik vagy másik lo- 

vagy pedig egy ló vásárlásához 
szkscgos összeget adományozzanak. 
Egy ló beszerzési ára ma 60.000 lej és a 
mnentők remélik, hogy a közönség, ame- 

et önzetlenül és szivesen szolgálnak, 
összeadja ezt az összeget. 

BÉHilhunyt református lelkész. (Saj. 
tud.) Lukáts László, a Hunedoara-Hu- 
nyad megyei Racastia-Rákosd község re- 
rmátus lelkésze 43 esztendős koraban 

hosszas szenvedés után meghalt. A lel- 
esz 19 éven keresztül állott gyülekeze- 
elén és ez idő alatt nemcsak egyház- 
zsége minden ügyét intézte példás 

hanem uj orgonát szerzett, lelkésziakást, 
lát, templomot ujittatott és rámevel- 

te hiveit az áldozatosságra és önbiza- 
mra. Az egyhazmegye tanügyi előadó- 

ja, majd ilelkészi aljegyzője is volt. Te- 
metése nagy részvet mellett ment végbe 

azon nagyszámu hivein kivül részt- 
a római katolikus egyház, vala- 

a hatóságok képviselői is. A gyász- 
tartást Spörl Rudolé hunedoarai- 

ajdahunyadi református lelkész végez- 
László Zoltán főespores az egyház 

Szabó Endre pedig a lelkészi 
nevében bucsuzta atta az elhunytat. 

lej: 

Nov, 25, csütörtök 

R. k.: Katalin 
Protest.: Katalin 

Ortod.: Katalin 

B vapkelte: 7? ő. 18 p. 
apny.: 16 ő. 16 p. 

A nappal hossza: 

ö óra és 57 perc 

A Déli Mirlap megjelenik maindemnap a vasá rmapokat és ünmepeoket követő mapok kivé- 
telével. Timisearai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Fiata Bratianu S. 

Távbeszélő: szerkesztőség 30-753, kiadóhivatal 28-10. 
Előlzetési ár a hap házhoz való kézbesitésév a vagy posztán küldve: egy hénapra 148 lej, 

hárema hómapra 400 lej. Egyes smáma ára E lej 
iradon előfizetések, kirdetések és felszóla mlások Reclamm hirdotő-redában, Motiana- 

uten ő. Távberzélő: 17-11. 

— Dávid Ferenc-emlékünnepély Tarna- 
veni-Dicsőszentmártonban, (Saj. tud) A 

tarnaveni-dicsőszentmártoni unitárius egy- 

ház Dávid Ferenc magyar reformátor halá- 
lának 364. évfordulója alkalmával kegyelc- 

tes emlékünnepelyt tartott Lukács Sándor 
lelkész méltatta a vallásalapitó érdemeit, 
majd az ifjuság Török János igazgató-tanitó 

vezetésével több enekszámot adott elő. Al- 
kalmi költeményeket szavaltak Kovács Éva, 

Szabó Juliska, Kovács Jolán, Bartha István 

Számtó István, Jakab Tibor, Kovács Erzsé- 
bet és Szabó Julia. A lélekemelő ünmepség a 

gyülekezet közös énekevel ért véget. 

.— Cipőjegyek engedélyezése Timisoa- 
ra-Temesvárott. A városi cipőhivatal ci- 
pővasárlásra és javitásra közel kétszáz, 
cipőtalp vásárlására pedig harmincöt 
jegy kiadását engedélyezte. Az engedé- 
lyezett kérvények számait a cipőkivatal- 
ban kifüggesztették, ahol a jegyzék az 
érdekeltek által megtekinthető. 

— Igás állatok és jármüvek felülvizs- 
gálása Tarnava Mica-Kisküküllő me- 
gyében. (Saj. tud.) A vármegyei pre- 
fektura rendelete alapján a megyében 
Tovember 286-án kezdik meg a lovak, 
igás állatok, szekerek, kocsik, szánok, 
löszerszámok és kerékpárok összeirását 
és osztályozását. Az egyik bizottság no- 
vember 26-án, 27-én és 28-án Tarnavemni- 
Dicsőszent tmártonban mülködik és a köz- 
ponti járás községeiből elővezetett lova- 
kat és jármüveket vizsgálja meg. A me- 
gye nagyobb községeiben külön bizott- 
ságok müködnek. A kiadott hivatalos 
hirdetmény pontosan feltünteti, hogy 
melyik községben mikor tartják az ösz- 

— Az osztálysorsjáték ötödik osztályá- 

nak tizenegyediknapi huzása. (Bucuresti). 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának ti- 

zenegyediknapi huzásán a következő számok 
nyertek nagyobb összegeket: 2,0800.000 lej: 
78.291; 500.000 lej: 32.562. 38.639; 200.000 

60.609; 60.000 lej: 54.067. 54.630; 

50.000 lej: 36.130 36.200, 6111, 72.098, 

12.347, 74.309; 40.000 lej: 39 277 76.060, 
25.465 27.902, 75.008, 39.049, 79.145 
59.758; 25.000 lej: 36.973, 238. 19.361, 
68.579, 14.607, 3454, 33.027, 62.979, 60. A 

felsoroltakon kivül még több sorsjegyet 
huztak ki egyenkint 20.000 lej, 15000 lei. 
12.000 lej és 8000 lej nyereménnyel. A hu- 

zás tovább folyik. Számhibakér: felelőssé- 
get nem vaállalunk. 

A személyvonat indulásra készen áll 
a pályaudvaron. A kalauz már sorra 
csukja a kocsik ajtaját, amikor az egyik 
vagón lépcsőjénél három ingadozó fér- 
fiu tünik fel. 
A vonat indulásának a pillanatában a 

kalauznak sikerül a három közül kettőt 
felsegitenie. A harmadik azonban lema- 
radt és a perronon állva, mélán bámul 
az elrobogó vonat után. 
—– DLátja, igy jár az, aki utazás előtt 

iszik, - szólitja meg egy forgalmi tiszt- 
viselő a kárvallort pasast. Most lema- 
radt a vonatról. 
— Az még nem volna olyan nagy baj, 
— feleli kicsit kijóeanodva a megszóli- 
tott. Én legfeljebb elmegyek a követ- 
kező vondttal. A feleségem ugyis csak 
estére vár. De hogy mi kap majd oda- 
Lazd d két barátom, azt nem tudom. ők 
ugyanis csak kiakartak engem kisérni a 
vonamoz 

— lEngedély nélkül elhagyták munka- 
helyüket. A mezőga mozgósitás- 
rol szóló törvény alapján Deliceanu Con- 
stantin tábornok, Timis Torontal-Temes 
Torontái megye prefektusa egyenkint 
2000 lej pénzbirsággal, iletve 3 napon 
belül való ki nem fizetés esetén tiznapi 
elzarással büntette Hayas Andrei, Belcea 
Ghcorghe a lui Gheorghe, Laiu Petru a 
IHui Matei és Despot Nicolae a Iui Petru 
bonceculdejosi-alsóbencseki lakosokat, 
akik törvényes indok nélkül elhagyták 
Diminescu Nicolae cséplőgépénél mun- 
kahelyüket. 

— Adományok. A Magyar Népközös- 
ség hadiárváinak az erzsébetvárosi tem- 
plomi énekkar 500 lejt, a Kakuk-csecse- 
mőotthon javára Bukic Irénke 500 lejt 
adományozott a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában. A Magyar Népközösség bánsági 
irodájában a Kakuk-csecsemőotthon ja- 
vára E. B. Szent Antal nevében 1000 lejt, 
Sz. T. két karika cérnát adományozott. 
—– Káposzta-hét. Káposzta-hetet hir- 

det a timisoarai-temesvári Dr. Kakuk 
csecsemőgondozó és napközi otthon, mi- 
ként erről már megemlékeztünk. A 
gyermekotthon vezetősége kéri a jószi- 
vu adakozókat, hogy most, az őszi el- 
tevések idején, adakozzanak az otthon- 
ban lévő gyermekek téli ellátására ká- 
posztát, és akár csak egy-egy fejet. Egy 
héten át folyik ez a káposzta-adakozás. 
Az adományokat az otthon helyiségében; 
a gyárvárosi Detunata-tér 7. szám alatt 
veszik át, aki pedig nem tudja azokat 
oda eljuttatni, jelezze a 10-57. számu 
távbeszélő alatt. hógy hol vehető át a 
káposzta. Jelentettük azt is, hogy az ott- 
hon vezetősége egyuttal használt ruhá- 
kat is kér, amelyeket át lehet alakitani 
a gyermekek részére. 

*) Halálozás. Szomoru szivvel jelentjük 
a bennünket ért Bótolhatatlan csapást, hogy 

a szeretett férj, a jó apa és fiu Dauerbach 
Béla életének 40-1k évében, 1943 november 

23-án, Timisoaran váratlanul elhunyt. Sze- 

retett halottunkat a Dr. N. Paulescu-utca 1. 
számu halottasházból november 24-én, d. u. 
3 érakor fogjuk a timiscarai józsefvárosi 
temetőben levő családi sirboltba örök nyu- 
galomra helyezmi, A gyászoló csakd 

— Mozik müűsora. November 24, szerda. 

Arad: Aro: „Kacagj, Rajazzó" (Benjamino 

Gigli), Corso: „Béré Münchhauson kaland- 

jai" (Hans Albers, Leo Slezak, Hse Wer- 

ner), Forum: 

(Maria Mercader, Guido Lazarini). – Timi- 

sSoara-Temesvár: A pollo: „A két árva" (Ali- 
da Valli). Capitol: „Titanic" (Teodor Loos, 

Karl Schönböck Victor Heilberg), Corso: 
,Macario: A nevető órökösök", Thalia: , Az 
aivláz angyala" (Michele Morgan, Reneé 
Lefévre, Michel Simon). 

— Ugyeletes gyógyszertárak. November 
24. szerda: Arad: Lager (Regina Maria-ut 

21. szám), Berger (Saguna-ut és General 

Coanda-utca sarok). Timisoara-Temes- 

vár: Belváros: Götz Mátyás (Bratianu-tér 
és Lonovics-utca sarok), Gyárváros: Jalne 

Rudolf (Stefan cel Mare-utca 3), Erzsébet- 

város: Cristea Margarcta dr. (Lahovary-tér 

1. szám), Józsefváros: Csillag (Dragalina- 

tér 9), Mehala: Corvin (Closca-utca 18) - 

Fratelia-Ujkisoda: Panajotn — Ereidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. 

üÜgyvezetői aán 
vállal kereskedelmileg képzett, tevé 
keny, szervezni tudó munkaerő, mér- 
legkészitésre jogosított (autorizált), adó- 
ügyekben jártas könyvelő, kifogástalan 
német nyelvtudással. Értesitéseket 
„Önntó miunkaerő. jelikére a timisoarai 

a kér. 

„A boldogság árnyékában" 

szerző, 22.40 Hirek, 23.10 H 

— Sibiu-Nagy szebenben csak a vág 
hidon lepecséteit hus árusitható. (Saj 
tud.) A városi állatorvosi hivatal közl 
hogy a város területén csakis olyan hu 
árustható, amelyet a vágóhidon meg. 
vizsgáltak és lepecsételtek. A lepecsét 
letlen hust lefogtal ják é és éreója ell 
eljarást inditanak. 

SBORT 
Chinezul-CAMT- CFR 

őkölvivó bajnoki merkőzé 
vasárnap 

Az országos okolvivó bajnokságok a 
timisoarai-temesvári kerületben novem- 
pen 28- án, vasárnap veszik kezdetüket a 
Chinezul-CAMT és a CR versenyzői ki 
zött. 
A mérkőzésre, amely vasárnap délelőtt 

10 órakor a vasutasok Lyra mozij 
termében kezdődik, mindakét egyes 
nagy igyekezettel készül, mert ugy tart- 
ják, hogy a sportbeli dicsőség megkiván 
ja hogy saját egyesületéből minél több 

A vasárnapi győztesek ez után az alsé 
dunai ökölvivó kerület bajnokaival kerül- 
nek szembe s akik ennek a viadalnak a 
során is jobbnak bizonyolnak, a január 
hónapban Bucurestiben megrendezésre 
kerülő döntőmérkőzésen vesznek részt. 
A vasárnapi bajnoki találkozóra a ren- 

dezőség 200, 150 és 100 lejes helvárakat 
állapitott meg. 

EGYÉB KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK 
A svájci bajnokságban a Cantonal ve 

zet a Lausanne előtt. A vasárnapi ered- 
menyek: Basel-Zürich 3:0, Biel- 
Chaux de Fonds 3:0, Cantonal-Gren- 
chen 4:1, Grashoppers-Lugamo 0:0, 
Lausanne-St. Gallen 7:0, Luzern-Ser- 
vette 2:1, Yonng Fellows-VYong Boye 
7 

A margitszigeti fedettuszodában a 
MUE rendezésben uszóverseny volt: 100 
m gyors: Végházi 1:01.4, 100 hát: Ga- 
"ambos 1118.4, 200 melluszás: Németh 
2.51.4, 800 m gyors: Végházi 10:50.8. 
A spanyol bajnokságban az Athleties 

Bilbao vezet a Sevilla előtt, amelyet leg- 
utóbb 8:0-ra győzött le. A harmadik e és 
negyedik helyen a Castellon és a Barce- 
lona áll. 

A magyar birkozóbajnokságok elsű 
győztesei a következők: göróg-római 
birkozás légsuly Zsámboki, könnyüsuly 
Pintér, középsuly Kovács, nehézsaly Ri 
hetzky. Szabadfogásu pehelysuly Fecs 
ke, váltósuly Kinizsi, félnehézsuly Bóbis 
Debrecen legyőzta Budapestet a tor 

nában 333 5 ponttal 332.6 pont -ilene 
ben. Egyénileg Pataky (Bp) győzett 5a 
poontal az 57.8 pontos debreceni Tóth 
előtt. 

gadtó 
NOVEMBER 25, CsTöRTÖK 

Bucurtcsti. 655 Ebresztő, hirek, zem. 
12.45 Hirek, 18 Zenekari játék énekszámok 
kal, 13.40 Európai film. 12.50 Német h 
szolgálat, 14 Hirek, 14 30 Sehesültek szóra- 
koztató müsora, 15.830 Könnyü zene, 17.55 
Filmzene, 1815 Német hirszolgálat. 1830 
Zenekar, 19.10 Kamarazene, 19 .45 Hirek, 20 

Rádiózenekar, 20.40 Rádióegyetem, 21 Szim- 
fonikus hangverseny, 22 Hirek, sport, 22 2 
Könnyü zene, 23.30 Induló. 

Radio Moldova. 12 Munka és sTásossás 
12.40 Könnyü zene, 13 Orvosi tanácsadó, 

13.30 Hirek, 19 Kamarazene, 1936 Öpera- 
kórusok, 21 Hirek, 21.15 A zene nagy 
alakjai. 

Budapest I. 7.25 Ébresztő, torn zene 8 
Hirek, zene, 9g irek német, ron 

Salgóvár körül, 13.10 Rádiózenekar, 
Mirek, 15 Fuvózenekar, 15.80 Hirek, 1 
utáni muzsika, 16.80 Az üve. 

épitőiparban. 17.20 Hegedühangv 
17.45 Hirek, 18 Olajos növények, 18.25 
házi zene a Deák-téri ovangélikus t 
ból, 19 15 Mulatság, fáradság, 

lemezek, 20 A Tádió nyilvános hangv 
nye, 21.10 Nőköltők versel 21.40 Vez 

; angolul és franciául, 28 0 szórakoztat 
a e 24.4 Hirek. 
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EGÉSZSEGÜNK 

Szemvédelem 
mezőgazdaságban 

A mezőgazdaságban előforduló szembeteg- 
ségek legnagyobb része sérülések következ- 
ménye. Ezek közül a legenyhébb a szaru- 
hártya lobosodása és a szaruhártyába ékelő- 
dött idegen test. Leggyakoribb eset, hogy a 
ló, vagy a tehén farkával belecsap a szembe, 

hogy homokszemecse, bogárszárny, 
esetleg más idegen test ékelődik a szem sra- 

ruhártyájába. Ha az idegen test nem tfuró- 
dóott mélyre, akkor pislogással is eltávolit- 

ható, Ezt ugy mondják, hogy kikönnyezik. 
Az idegen test eltávozása után a sérülés ma- 
gától meggyógyul. A beékelődés azonban 

gyakran olyan erős. hogy az idegen test ma- 

ától nem távozik el és ha a sérült nem for- 

dul idejében orvoshoz a keletkező sulyos 
gyulladás következtében a szem el is pusz- 

tulhat. 
Ha a sérülés: okozó tárgy nagyobb erővel 

csapódik, vagy szuródik a szembe áthatoló 

szaruhártyaseb támad, esetleg a szivárvány- 
bártya a seben át kicsuszik, sőt megtörtén- 
hetik hogy a lencse is megsérül és szürkévé 

válik Ez a sérüléses hályog. E sérülésfajta 
a mezőgazdaságban elég gyakori. Leginkább 

faapritás. kukoricatörés, rőzseszedés, szőlő- 
szüret, gyümölcsszedés, nádvágás közben 

keletkezik ugy. hogy vagy az apritott fada- 

rab pattan a szemnek, vagy hogy elővigyá- 
zatlan lehajolás közben a kukoricaszár nád, 

venyige. faág a szembe szuródik. Igen gyak- 

ran fordul elő, hogy az ökör szarva sérti 

z összes áthatoló sérülések sulyosságát 

okozna a fertőzés veszélye. Sok esetben 
csak ézen mulik, hogy a seb simán meggyó- 
gyul-e, vagy elpusztul. A szem belsejében 

ugynevezett üvegtest és csarnokviz ugyanis 

kitünő táptalaj a bakbériumok számára és 

a a fertőzés elhatalmasodik, a gyógyulási 
Milátások ilyenkor igen rosszak, A legsulyo- 
sább eset az, mikor a fertőzés következtében 

e és fertőzés együttesen okczója 

egy másik – a mezőgazdaságban sokszor 

á őforduló — szembetegségnek: a kuszófe- 
kélynek. Mint már emlitettük, a szaru- 

hártyahorzsolás rendszerint magától gyó- 

gyul. Ha azonban a körőhártyán gennykeltő 

aktériumok tenyésznek. azok a hámtól 
fosztott területen megtelepedve sulyos 

ekélyes gyulladást okozhatnak. Ez a vesze- 

delem elsősorban azokat fenyegeti, akik ál- 

andó kötőhártyagyulladásban, vagy még 
kább könnytömlőgyulladásban szenved- 

,mivel ott állandóan sok a genny. A ku- 

ő ekély előidézésében akármilyen könnyü 
sérülés hozzájárulhat. Megfigyelték azon- 
ban, hogy leggyakoribb a gabonanemüeck 

kalászaival történő sérülések után. Azért ez 

a betegség leggyakoribb nyáron, aratás és 

cséplés idején. Ezt azzal magyarázzák, negy 
az arató munka közben sokszor alig, vagy 

rem is veszi észre a sérülést és a nagy me- 
ben tovább dolgozik, por, piszok, idegen 

ánd ag még több kerül a szembe, ami a bak- 

m numok szaporodásának nagyon kedvez. 
ss Az ilynemü sérülések legtöbbje véletlen 
4 á aleset következménye, lehetne ugyan meg- 

1ő szemüveggel - amimőt kötörők visel- 

védekezni, azonban a mezőgazdasági 

mkások nem szeretik, mert a szemivek a 

nagy melegben nyom és ezért viselése kelle- 

n. Legjobb védekezési mód a minél na- 

b elővigyázatosság és körültekintés. 

ges velna már az iskolában a tannló- 

és ezt a vig yázást felnőtt kervkban munka 

közben se hanyagolják el. 

akiknek könnytömlőgyulladásuk 

, meg kell operáltatni, mert amint a 
ytömlőből kiáradó gennyezés megszü- 
megszünik a fekélyképződés lehetősége 
a a mütétre nincsen lehetőség, a könny- 

észére, akika a cséplésnéi a 
inkább kitett helyen dcolgoznak. köte- 

kellene tenni a vedőszenv tves viselé 

alapátoló. Egy delgot azonban r hem sza- 

tad elmulasztami annak, akinek a szeme vé 

mezőgazdasági, 

z uzsorás és az ácdag 
Német rege - 

Volt egyszer egy rideg szivü uzsorás. 
lAzzal foglalkozott, hogy megszorult em- 
bereknek pénzt kölcsönzött magas ka- 
matra és ha azok nem tudtak fizetni, a 
legnagyobb öröme volt, ha az adósság 
fejében magához kaparinthatta házukat 
és kicsi gazdaságukat. Kegyetlen, vér- 
szivó emper volt az uzsorás. 
Egyszer ez az uzsorás elindult egy tá- 

voli faluba, hogy ott valami tartozását 
behajtsa. Az adósa szegény kisgazda 
volt, aki az elző évi rossz termés miatt 

kénytelen volt az uzsorásnál kölcsönt 
felvenni. 
Hát amint az uzsorás ment, mende- 

gélt, az országuton csak hozzája csatla- 
kozott egy férfi. Rendesen volt öltözve, 
jomódunak látszott. Azonban egy kicsit 
bicegett. Együtt haladtak az uton. Be- 
szélgettek. Szó következett szó után és 
csakhamar kiderült, hogy az uzsorás ki- 
sarője senki más, mint maga az ördög. 
- Azért jöttem a földre, - magyaráz- 

ta az ördög, — hogy zsákmányt szerez- 
zek. Magad is tudod, hogy a káromkodás 
erősen divatban vamn. Minden pillanatban 
mondja valahol valaki, hogy ezt, vagy azt 
vigye el az ördög. Nem akarom, hogy az 
emberek gunyt üzzenek belőlem. Ha ma 

valaki azt mondja valamire, hogy vigye 

el az ördög, azt mindjárt magammal is 

viszem. Azonban ennek a kivánságnak 

őszintének kell lennie, mert máskülönben 

Isten nem engedi meg nekem a zsákmá- 

n; olást. 
Szépen bandukolnak s nemsokára egy 

faluba érkeztek. A kocsiuton egy paraszt 

disznót hajtott, amely ide-odaugrált 
ahelyett, hogy egyenesen haladt volna. 
— Te haszontalan, – mérgeskedett a 

paraszt, - hogy az ördög vinné el az 

ilyen disznót! 
— Hallod, – mondta az uzsorás, — a 

disznó a tiéd.. 
- Dehogy, legyintett kezével az ör- 

dög, - az ember nem gondolja ezt ko- 
molyan. Ha tényleg el akarnám vinni a 

disznóját, még a fogával is védelmezné 

velem szemben. 
Nemsokára káposztaföld mellett ha- 

ladtak el. Tehenek szaladtak a káposz- 

tásba. Egy asszony mérgesen igy ig 

azokat onnan kikergetni és átkozódott: 

— Hogy az ördög vinne el benneteket! 

Nem mentek mindjárt ki a káposztásból! 

Az uzsorás éppen biztatni akarta az 
ördögöt, amikor az igy szólt: 
-Ezt csak ugy mondja az asszony, a 

levegőbe. Dehogy is érti ezt komolyan! 
Később egy kis kunyhó elé kerültek. 

Mérges anya verte ott a fiát: 
— Te haszontalan! Megint csavarog- 

ál és nem mentél az iskolába! Hogy vin- 
ne el az ördög, te rossz kölyök! 
— Ez az asszony bizonyosan nem tré- 

fálkozik, — vélte az uzsorás, – a fiu a 

gyekezett 

tied, viheted. 
- Korántsem! Ez az anya csunyán be- 

szél a gyermekéhez mérges is rea ször- 
nyen, de kézzel-lábbal tiltakoznék ellene, 
ha valóban el akarnám vinni a fiát. 
Végre megérkeztek abba a faluba, 

ahol az a szegény ember lakott, aki az 
uzsorásnak adósa volt. Amikor a kisajtó- 
nál megallottak, megszólalt az uzsorás: 
- Ha ha jlandó vagy kicsit várni, 

mindjárt mehetünk tovább. 
— Ha nincs ellene kifogásod bemegyek 

én is, — válaszolta az ördög. 
Nagyon megijedt ám a szegény ember, 

amikor meglátta az uzsorást aki zsebéből 
elővonta az adóslevelet, a paraszt elé 
tartotta és a pénzét követelte. A szegény 
ember alázatosan könyörgött: 

—– Most nincsen pénzem, de 
után fizetek! 
— Lárifári, – kiáltozott az uzsorás, 
— nem várok az aratásig! A pénz ma jár 
nekem és ma is akarom! Ha nem fizetsz, 
elviszem tehenedet az istállóból. 
— Kegyelem, —- esdekelt a szegény 

ember és térdre vetette magát, — ez a 
tehén az ezyetlen jószágom Huzza az 
ekét. A tejével táplál engem és családo- 

mat. 

-Mit törödöm vele, — orditott 
uzsorás, — viszem a tehenet! 

És a zsebéből előhuzta a kötelet, ame- 
lyet magával hozott. 
A szezény ember könnyezett. Felesége 

és gyermekei 1 keservesen sirtak. Még az 

ardög is meghatódott; elővette zsebéből 
a zsebkendőjét, hogy megtörülje a sze- 

mét. 
Az uzsorás azonban mindezt nem lát- 

ta és igy számitgatott magában: 
— Ezt a tehenet olcsón szerzem meg. 

Testvérek között is megéri a kétszeresét 
annak, amivel a paraszt nekem tartozik. 

Amikor a szegény ember látta, hogy 
minden könyörgés hiába és hogy az 
azsorás komolyam el akarja vinni a tehe- 
nét, akkor alázatossága egyszerre ha- 
raggá változott és igy kiáltott: 
— Te csaló! Te gazember! Te ember- 

nyuzó! Rengeteg alávalóságodért vigyen 

aratás 

az 

el az ördög! 

- Nagyonm szivesen, — szólalt meg hir- 
telen az ördög, — eleget teszek a kiván- 
ságnak, mert látom hogy ez most való- 
ban komoly és szivből jövő. 
Ugy galléron ragadta az uzsorást, 

akár a héja, ha csibét zsákmányol s föl- 
felé emelkedett vele. A szegény ember, a 
felesége és a gyermekei szájukat tátva 
mézték amint az ördög az uzsorással 
száll, szádl és végképp eltünik. 
- Hála Istennek, – fohászkodott a 

szegény ember, — most ez egyszer az ör- 
dög jót cselekedett. 

rés visszavezette tehénkéjét az istál 

lóba. 

. Tavbeszelő 23-64. InT. 519 
CoOoRSO-ViPZI. Aradi ábsdása a 7 k 

Még csak ma. Hogy mindenki megnézhes-e, csak ma szerdás, 
65 lejes egységes helyárakkal. 

Báró Münchhausen kalandijai 
Hamns Albers, Ilse Wermer. Leo Slezak- 

letlenül megsérült: azonnal jelentkezzék 

szemorvosnál, aki az esetleges idegen testet 

eltávolitja. A mulasztás, vagy a halogatás 

esetleg belekerülhet az illető látásába. 

A fényártalom igen ritka a mezőgazda- 
ságban. A szürkehályog kepződését a föld- 

mivesezmél egyesek azzal próbálták magya- 
rázni, hogy az illető sokat tartózkodott nap- 

sütésben, Ez nem helytálló . Csak elvétve 

fordul elő. hogy a mezőgazdaságban dolgo- 

zók szemének a villám fénye ártana. 

A vegyiszerek által okozott sérülések ez- 

zel szemben nem ritkák, de nem annyira a 

mint inkább a házkörut 
munkával vannak összefüggésben. Mesze- 

lésnél, mészoltásnal gyakori a sérülés, amely 

elváltozásokat okozhat. 

ömk a 

a könnyü kötőhártyagyulladástól kezdve 
egész sulyos szaruhártyagyulladásig terjedő 

Az iyen sérülésnél 
a szemet tiszta vizzel bőségesen kell kimosni 

és aztáa citromos vizzel kiöbliteni Ha a sé- 
rülés sulyos és a látás ködössé válik, hala- 
déktalanul orvoshoz kell menni. Vigyézni 
kell a szőlő permetezésénél is. mert a porme- 

tező szer a szembe jutva. zgyulladást okoz- 

hat. 

Lépfenés áliatokkal foglalkozó emberak 

szeme is fertőződhetik. Iyen esetben az illc- 

tő azonnal jelentkezzék kórnázban ahol szé- 

rummal és megfelelő mütéti kezelésse! ele 

jét vehetik a magyobb bajnak. 

Györífy Ist ván dr. 

ary 

JAPAN BERLINI NAGYKöVETE A 
BÉCSI MUNKASSAGHOZ. (Bécs). 
elmult héten Bécsben tartózkodott Osh 
ma japán tábornok, Japán berlini n. 
követe. A japán vendég Baldur von 
Schirach birodalmi helytartó, körze e- 
zető társaságában megjelent agy gyülé- 
sen és ez alkalommal beszédet intézett a 
munkásokhoz Hangoztatta, hogy a tüz- 
vonalban küzdő katonák teljesitményei- 
vel azonosan fentos az otthon dolgozó 
mumnkásság teljesitménye. A mémet és a 
japán nép katona-nép és teljesen azonos 
fe —dfogással harcol ebben a háborban a a 
végső győzelemig. To ). 

BERGERET TAPORNOK öNGYI- 
KOSSAGI KISERLETE. (Algeciras). 
Algiri jelentés szerint a De Gaulle re 
deletére fogságba vetett Bergeret mibor- 
nok öngyilkosságot kisérel meg. Köze- 
Tebbi részletek még nem ismeretesek. 
(Ep.) 

TÖMEGSIRT EEDEZTEK FEL ISZ- 
TRIABAN. (Berlin). Az Isztriai-félszi- 
get megtisztitása után Pola környéken 
egy vasbánya közelében tömegsirt talál 
tak, amelyben 227 holttest volt. A hol- 
k személyazonosságának megállapitá- 
sánál kiderült hogy legnagyobbrészt a 
köruyékbeli községekből való olasz sze 
mélyekről van szó. Az orvosi vizsgálat 
szerint halálukat közvetlen közelből le- 
adott lövések eckozták. A lakosság sze 
rint a meggyilkoltakat kommunistál 
hurcolták el lakásukból és vetették bör- 
tömbe. (Rador). 

SZÉLVIHAR PUSZTITOTT HEL- 
SINKIBEN. (Helsinki). Szerdán éjt- 
szaka olyan heves szélvihar pusztitolt 
Helsinkiben, amilyenre már régen nem 
volt példa ezen a vidéken. Több mint 
3000 fát gyökerestül kitépetl a szélvész. 
A villanyvezetékekben és épületekben is 
nagy károk keletkeztek. (Rador). 

TITKOS SZERVEZKEDÉST LEI 
LEZTEK LE PALESZTINABAN. ( 
mir). A német távirati iroda jelenti: P. 
lesztinában ujabb zavargások törtek ki, 
uj zsidó fegyverraktárak felfedezése k 
vetkezében. Jelentik, hogy a rendő 
különösen erélyes vizsgálatot inditott 
zsidólakta tengerparti helységek ven. R. 
mat és Habbker városaiban ti kos s 
vezett központjait és különböző kato 
anyagokat fedeztek fel. A zsidó lakoss 
megakadályozni igyekszik a rendőrsé, 
nyomozását. Tiz ujság példányait elk 
bozták és a lapok megjelenését egy h 
re felfüggesztették, mert a cenzu 
megkerülésével! hireket közöltek a ren 
őrseg intézkedéseiről, Ez az ügy na 
galmat keltett az arab lakosság körébe 
(Rador). 

A szovJET- OROSZORSZAG 
SZAMÜZÖTT ÉSZTEK SZAMA. 
val). Az észtországi népszámlálási ki 
pont becslése szerint az eddig bes. 
zett adatok alapján a Szovjet-Oros 
szágba számüzött észtek száma e 
16.000 személyt. NE 

NEDICS: , AZ UJ zERBIÁBAN 
URALKODHATIK A NYERS 
SZAK." (Belgrád). Nedics s 
miniszterelnök fogadta a 
országboól hazatért szerb 
jak egyik csoportját és 
beszédet intézett hozzájuk. A m 
elnök többek között a következől e 
dotta: „Az uj Szerbiában nem 
batik a nyers erőszak, hanem a 
ságnak, a törvénynek a 
t ke uralko 

g 
1 
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Apróhirdetések 
SZILVAIZ, marmaládé, dióbél megren- 
elhető Weiszberger- ügynöksé gnél, 

Arad, Baritiu-utca 35. Távbeszelő 1981. 
Bej. szám. 1273. t607) 

JÓ férfi télikabát eladó. Arad, Emine- 
gcu-utca 20-22. Balázs. (808) 

FEKETE női kabát és ferfiöltöny eladó. 
Arad, Doamna Balasa u. 82. (8098) 

EGYEDÜLALLÓ középkeru keresztény 
jobb iparos etkezést és teljes ellátást kap- 

hat Arad-Sega, Scoalei-u., 25. (610) 

MELEG téli férfi és női kesztyü Angora 
cégnél, Arad, Városházával szemben. Bej. 

zám 1873/1942. (811) 

BIRTOKRA bctos ispánnak aján kozik ma- 

gános erélyes, szakkápzett egyén Cim: 

ganny Lipova, Targul mures-utce. 2 

középtermetre lő 

79. 

(G29 

CZLETHELYTSEG kiadó. Arad, Cos 
Euc-utca 13. (612) 

TIMISOARAROL megbizásra kereske- 
cőknek árut hozok. Aru é teke át- 
ndáskor fizetendő. Arad. Siageogei-utca 

ALIG használt fekete, 

érfi-télikabát eladó. Arad, Cituz-utca, 

az 

2 szám. (513) 

HASZNALT kongré fi nyök kettős 
ágyteritővel és 12 szemé ves damaszt- 
abrosz asztalkendővel eladó Arad Dela- 
vrancea utca 2. (814) 

GYÜMÖILCSFAOLTVÁNY csemete 
szerzese ügyében fordulj on az EMG 
aradi felügyelőségé rad Iosif vl 
san-utca 12 ahol külonboző szavatoltan 

mmes ajok őszi ültetésre előjegyezhe- 
ok. (615) 

éL FőzZő mindens két szomélvhez al 
ka mazok Avad Victoriei-ut 28. (6186) 

FIATAI segádot cukorkakészitéshez és 
egy vagy két ügynököt alkalmazunk. 
Cim Reclamanál Arad Emineseu utca 
4 szám. (S1) 

agonnali beé éste keresnek: 
rádoótecnmn kdiisi, viamy- 
szereliöt, mechuam kusi, 

asziaioat. lakaost, réz- 

művest, h gusi. 
Cin a tison a k acovan. 

hAZvEzkioNÖr alkalmaz foldolr ko 
kos (24 s35 eéves) Tisztességes megpoiz- 

ható egyének akik hajlandok felevet a 
pusztán eltelteni, jelen zenek, Arad, 
Carol-körut 7. szám alatt a házmester- 
nél. (618) 

FIGYELEM veszek asztalos gyalupa- 
dot, tabori fuvot, kazancső-preseket. 

gyanott eladók kecsitesgelyek, kocsi- 
kek. fahordók (mosléknak), létrák 

és kézihajtásu mesógép. Zerna házfel- 
gyelő, Arad, Ragale Frdinand-körut 

(619) 

MINDENEST alkalmazok december I- 
re. Feiler, Arad Sincai-utca 4. földszint. 

(620) 
MIUNKASLEANYOKAT és varróéleá- 
yokat állandó munkára alkalmaz Dan- 

ciu, Arad, Minervei-utca 15. Rec. Com. 
37/043 (533) 

ERMUKTELEN házaspár keres Jakást 

agy lakásrészt, két szobásat, fürdőszoba- 

használattal korszerü kiállitásut, jó bérfize- 
ssel. Cimeket Reclamahoz, Arad, Emines- 

utca 4. (e22) 

folyósitanék árufedezetre, 

aszonrészesedéssel. Levelet Rövid lejára- 

jeligére Reclamahoz, Arad, Emineseu- 

(e25) 

ZSÁVADONC melegágvi ablakok és egy 
ó. Schneider kertészete, Arad Neg- 

(627) 

et. ó állapotban lévőt, 

ék. Arad Regina Maria-körut, 24 má- 
(628) 

TNDA. litönő állanotu, jutánvos 
Cim Reclamanál, Arad Emi- 

- (821) 

: 

Bsoarai dgdEssd -ndza 
Megtöri a skét közönyti Nevetni kell: 

e e e e Macasria: A mevelő örökösölk 
főszerepében: nevető orkánokat vezényel! 

slődások 
ko ELEFON 38-05 

FIATAL urinő, egyedülálló hölgy vagy ki- 

sebb háztartás vezetését vállalná. Ajánlato- 

ka: „Uri bánásmód" jeligére a timisoarai 

kiadóba kér. (9217) 

ELVESZETT Néme: Reczália emlék- 

könyve. Megtalálója adja át Birkás László- 

nak Arad, Bihorului-ut, 2-6. (637) nak, 

VAROSI férfibunda, valódi szilszkin-bélés- 

SÖTÉT, francia hálószoba, gyönyörü szép 
elsőrendü kivitelü. eladó. Timisoara, IV., I 

Ghica-utca, 4, M. em,, jobb ajtó (9193 

PINCERAKTART zöldség teleltetésére bér 

ért, vagy haszonrészesedés mellet: keresek 

Timisoarán, a Józsefvárosban- Scharff 

Gyula, Rauti. (9205 

KOMBINALT szekrény, konyhába is alkal 

mas asztal, 4 székkel, eladó Timisoara, IV. 

Ton Ghica utca, 4., II. em jobb ajtó. co194) 

sel, eladó. 

Arad, Soarelui-utca, ő. 

Megtekinthető 2—3 óra között. 

Tavbeszelő 20-79 
(638) 

ELADÓ „Diamant"-gyártmányu kerékpár, 

kifogástalan. esetleg cserélném bőrkabáttal. 

Foama, Creditul Minier, Timisoara. (9203) 

ELVESZETT egy balkézre valoó sárga, férfi- 

bőrkesz yü, Megtalálója 500 lej jutalomér: 

adja át a Bernáth-tőzsdében. Timisoara, II., 
Stefan cel Mare-u., 7. (9264) 

MAGANOS urhoz elmennék háztartása ve- 

zetésére Cim Arad-Mossótzy-telep, Budai 

Deleanu-utca, 4. (639) 

ELSÖRENDÜ házi ebéd-ellátás kapha- 
tó uri házban és házon kivül. Felvilágo- 
sitást Deutschné nyujt. Timisoara, Táv 
beszélő: 27-52. (9181) 

PIANINOT bérelnék. Ajánlatokat ,„Pia 
nino" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (9192) 

FIGYELEM! Veszek asztatlos gyalupadot, 

tábori fuvot kazáncső-prése Ugyanott 

eladók kocsitengel kocsikerekek, fanor- 

dók (mesléknak). létrak és kézihajtásu mo- 

sógép. Zerna házfelügyelő, Arad, Regele 

Ferdinand-körut, 65 (S40) 

ket. ELADó férfi-télikabát, női, fekete, téli kosz- 
tür-, átmeneti kabát és többféle szövetruha. 

Megtekinthetők 10-1412 óra között. Timi- 

soara, I., Regele Ferdinand-körut,. 6., 13 aj- 

tó. (9352) 

MELEG téli, férfi női és gyermekkesztyü 
Angora cégnéi. Arad, a városiázával szem- 

közt, Bej. szán 1873/1942. sg) 

41- ÉS FELES uj angol vadászcsizma eladó. 

Arad, Carol-körut 34. földszint. (642) 

sát és alakitását olcsón vállaljuk: Bunford,. 
Timisoara, III., Brancoveanu-u. 9, I. em. 

ELADóÓ városi férfi-bunda. középtermetre 

való, felőltő, trencskó, 41-es cipő és sárcipő 

és vadonatuj női Filt-féle 38-as, fekete cipő. 

Timisoara II, Stefan cel Mare-utca. 55., 

4 ajtó. Megtekinthetők a déli órákban. 

KOMÓOLY nő, aki 3 évig irodában és 10 évig 

ben dolgozott. állást vállal. Ci- 

moeket Komoly jeligére a timisoarai kia 

dóba kér (sz28) 
FLARUSITŐNŐRET azonnal felfogadnak. 
Megkivánják. hogy a román nyelven kivül agy söté étkék 

szövetkabá 37-es fekete 1ői eimő, eladó németül és esetleg magyarul is beszéljenek. 

Szbul Tsopold T imisoara, I, Regina Maria- TInbra?!, Timiscara RBegele Ferdinand-kör- 

körut 11 (9223) ut, 8. Inreg. nr. 411/631. (9234) 

1ávbeszélé 2"-10. integ. Nr. 783-942. 
főadasok FÖRUM-MOZI. ARAD 

m AdPáddbsitg m det alko 

7 és -kor 

Maria Mereader és Gudo Lazarimi egy káprázatos szerelmi 
ö ténetlben, mely az alpes tavak vidékén jászódik 

BEJARONÖŐT azonnalra felfogadnak. Timi- ELADOK: villany takaréktüzhely, 4 főző- 

soara, III, Corbuiui-u, 15. (9220) hellyel és sütővel, 6 méteres kész zászló, 

GYERMFKKOCSI redőnyös, va szinü, ki- m ara 
fogástalan állapotu, eladó Margi:tay, Timi- 2 (9221) 
scara IV., Fröbl-u., 36. (4446) 

ELADÓ korszerü konyhaberendezés. Timi- 

FLADO 26-os fehér hőcipő 24-es mazas, soara, III, Brancoveanu-u,. 2. Asztalosmü- 
barna gyermekcipő, 42-es fekete férfi és hely. Bejárat a Carol-körut felél. (9233) 
28-as fekete, női félcipő, zománccozott kály- - - 

ha (meidimgeri), nagy hintató. Veszek 30-as EEHER zománcozott vas-kályha és 
hécipőt. Timisoara, T. Bogdanestilor-us 16. perzsabunda eladó. Megtekinthetők csak 
A IV-es ullamos 3-ik megállójánál. (9230) 

FÖTÉTSZÜRKE férfi télikabát és egy 
fehér gyermakhócipő, 4-5 éves gyer- 

délelőtt. Timiscara III., Diana-u. 2. sz. 
(9184) 

MAGASFESZÜLTSEGÜ gyógykészülék 

meknek való jó állapotbam levő, eladó. 110 voltra való. orvosi müűszerek és szak- 
Timieoara IV. Dimitrie Sturdza 27 könyvek eladok. Timisoara, távb.: 25-68. 

10. adtó (9185) (9224) 

F TSZARTTŐ állványok és haijszáritó gépek 

(Phön) 110 voltosak eladók Közelebbi fel- 

világositást Timisoara, I. Alba TIulia-utca. 

HAZMESTERPÁRT keresnek. Az asszony- 

nak jó jövedelem ellenében a háztartásban 

segitenie kell. Bemutatkozni 12-3-ig. Timi- 

3,, II. em., cim alatt (szépségápolás) adnak. soara III., Mihai Viteazul-körut, 12. Föld- 

(9227) szint. (9222) 

A lávbeszeő 4 nr. Nr. 1446-1942 
R -OZI, Arad Flőagások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Rendkívüli sikerrei tu a német hilmgyártás remeke, BENJAMINO 
GIGLI egujabb és legsikerüljebb ti mje. Leoncava lo világhirü operája, 

teljesen ui feldolgozásban, pazar kiáll tásbau : 

KACAGJ BAJAZZO 
Kedvezményes jegyek érvénytelenek. 

ELADÓ selyemruha. cipök, fekete női hó- 

cipők, valamint kályhacsövek Megtekint- 

hetők naponta 14-16 óra közöt: Cim: Ti- 

misoara, I., Regina Maria-körut, 5. 6. ajtó. 

telgg) 

TISZTESSÉGES, tiszta mindenesleányt ke- ke- 

resek azonnalra. Timisoara, Regele Ferdi- 

nand-körut, 1/B. Dr. Todan. 

ELADÓ női, és férfi-kötött-kabát (huzd 

magadra), 12-személyes damaszt asztalteri- 

tő, összeköző szmirnaszőnyeg, gyapju, női 

és férfi részére való hokaharisnyák (zoknik) 

és különböző házi holmi. Timisoara, II., Ti- 

mocului-utca. 8. (9237) 

KIFOGASTALAN pázsmahát-bunda, finom, 
barna szövetkabát, barna prémmel. sürgő- 

sen, jutányosan cladó Gábornónál, Timisoa- 
TAKARMANYREÉPA, 25-30 métermázsa. 

A vikend-strand mellett. 

VADONATUJ, békebeli szövetből készült 
fekete zakó-kabát és mellény előnyös áron 

VÁI. SZTEKOSAN butorozott szoba belvá- 

rosi villában, lépes "ázi külön bejárartal, 

csakis egyedülálló urnak kadó F ődni 

idomitott, pedierés, eladó Bővebbet Dimi- 
trie Negreanu, Timisoara, I., Eugen de Sa- 

lehet mind tavaszi vetés is. azonnal kimen- 

nék lakni. Dragomir Katalin, Colonia Bul- 

gara. up. e 9218) vovatáea, 

KÖTőMUNKAT, ugyanott női ruhák varrá- 

(9243) 

rények, thonet-butorzatok (garniturák), 

iróasztalok, nagy választékban kaphatók 

(e335) 

ra, IIL, Timotei Cipariu-utca, 5. A Mária AK 
szobor közelében. (9231) eladó. Comuna Plopi-Kardostelep 224 szám. 

sa79) 

Timisoaran szivességből 38-81 távbaszélő eladó. Timisoara, IV. I. C. Bratianu-utca, 

szám alatt 9258) 26. szám, Baum szabó. (5280) 

KERESEK tanyá: felesbe, 30-50 holdig, EGYEÉVES vadász-vizsla, kifogástalanul 

ELVESZETT egy sárga számlapu női 
karkötő óra november 16 án, este fél- 
bét órakor a Capitolnál levő villamos 
megállótól az állomásig terjedő firobusz- 
utszakaszon. Becsületes megtaláló adja 
át az órát a Schenker cégnek. Távb.: 
41-20, Ardeleanné: A megtaláló jutal- 
mat kap. (9191) 

MEGBIZHATOÓ mindenes, éves bizonyit. 
vánnyal biró, azonnmalra állást keres. Ci- 
me: Timisoara III., Mitropolitul Metia- 
nu-u., 6. Balázs. (9190) 

SZíCSMUNKASOKAT jó fizetéssel fel- 
fogadok Blanaria Tapu, Timisoara I., 
Mercy-utca 7. szám. (9189) 

MINDENFS bejárónőt keresnek. Kap- 
hat egyszobás lakást is. Timisoara, Fra- 
telia, X. utca, 54. (9188) 

GYERMEK-HoCIPŐT, 22 est, lehetőleg 
fehéret, valamint ruhaszáritót (Frego- 
li) vennék. A cimeket „Cristal"-nál, Ti- 

misoara I., Bratianu-tér, adják át. 

(9187) 

ÜGYES takaritónőt keresnek a délelőtti 

órákra, kéttagu családhoz. Timisoara, I, 

Al. Mocioni-u., 4. Pincelakás. (2932) 

IRODAI GYAKORLATTAL tisztviselőnői 

vagy pénztárnoknői allást keresek. Ajánla- 

tokat , Irodai gyakorlattal" jeligére a timi- 

soarai kiadó továbbit. (9200) 

FIATAL HAZASPAR butorozott szobát ke 

res konyha- és fürdőszoba-használattal. 

Ajánlatokat „Villamostól nem messze' jel- 

igére a timisoara: kiadóba kérnek. (9000) 

KERESÜNK azonnalra szoptatós dadát, 
elentkezzék Timisoara, III., Lahovary- 
tér 1 szám alatt az udvarban levő mü- 

teremben. 

RACZ JÖZSEF személyazonossági igazol- 

ványa elveszett. Cime: Timisoara, Ciarda 

Rosie-Vöröscsárda-telep. (9317) 

VARRÓGEPÉT a helyszinen, szavatolással 
javitom meg. Hivjon 24-03 távbeszélőn Ti- 

misoara, II., Ion Creanga-u, 5. (a236) 

KELETT és jominőségű belföldi összekötű 
szőnyeget veszek. Cimeket a timisoarai kia- 

deba „Maji áron" jeligére kérek. (9230) 

SZISZKINEUNDA, jó állapotban levő, el- 
adó. Timisoara, IV., I. C. Bratianu-utca. 7. 
14. ajtó. (5378) 

KONYHAK, kefevetek (sezlong) ruhaszek- 

,Interior" fiók, Timaisoara IV., Küttl-tér 2 

(velt Blidariu). Inreg 320/11878194122 

talan alapokka levő, eladó Halás: 

nzóará TV.. Kötte 1 7T. em. 

adó 

schek. 
.n 

KÖZLEMÉNV 78ők RÉSZEÉRE 

Ezuton toljara felhívjuk az adófiz 

legkésőbb deeember 1-ig az 943 
esedeékes adóikat nem egyenlitené 

Tem fizetők nevát a felsőbb állami ha: 
gokhoz fogjuk felter. eszteni 

kalmazása végett. 


